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Opgave 2  (ca. 25%)

Bucket-sortering er en speciel sorteringsalgoritme, som med fordel kan anvendes, hvis vi på forhånd ved noget om fordelingen af de objekter, som skal sorteres.

I denne opgave vil vi antage, at

· objekterne er reelle tal i intervallet [0;1[ , 
dvs ethvert tal opfylder:  0 ( tal < 1.

· tallene, som skal sorteres, er uniformt (jævnt) fordelt over nævnte interval.

Idéen i bucket-sortering er følgende:


Givet en tabel T med N tal i intervallet [0;1[.


Intervallet [0;1[ opdeles i N lige store delintervaller, herefter benævnt buckets, som de N tal 


fra T så kan fordeles i.


Når et tal indsættes i en bucket, gøres det ordnet, så tallene i enhver bucket er sorteret.


De sorterede buckets lægges sorteret tilbage i tabel T.
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Eksempel:


Figuren viser en TalTabel T med N = 10 tal, og en BucketTabel B med 10 buckets, som er lister af tal.
Bucket-sortering kan udføres ved følgende algoritme:

Algoritme BucketSort

Input:
T:
en tabel med N tal

Output:
T:
samme tabel med de N tal

Pre:

alle tallene i T er forskellige og tilhører intervallet [0;1[

Post:
tallene i T er ordnet voksende.

Metode:



opret en buckettabel B  (du har så en tabel med tomme tallister)


for i = 0 to N-1 do


  index = BeregnIndex (af tallet T[i])


  indsæt T[i] ordnet i den ordnede liste B[index]


nulstil tabel T


for i = 0 to N-1 do


  indsæt tallene fra listen B[i] efter hinanden i tabel T 

I tilknytning til bucket-sortering skal nogle funktioner deklareres og implementeres. 

Disse funktioner skal alle angives med pre- og postcondition.

Til det formål stilles følgende klasser til rådighed og skal anvendes:

int n = ...; // tabellernes størrelse

class TalList

{  // en sædvanlig listeklasse med tal af datatypen double

   ...

   public double retrieve()

// returnerer aktuelt element

   // traverseringsfunktioner

   public void moveFirst()

// finder første elements position

   public void moveNext()

// går videre til næste element

   public boolean isEndOfList
// true: ikke flere elementer i listen

   ...

}

 



class BucketTabel

{  // en tabel, som kan indeholde N tallister

   private TalList buckTabel[n];

   ...

   public Tallist getListe(int index)                 // returnerer buckTabel[index]

   public void insertOrdered(double etTal, int index) // indsætter et tal ordnet i den 

                                                      // ordnede talliste buckTabel[index]

   ...

}

class TalTabel

{  // en sædvanlig vektorklasse, som kan indeholde op til n tal af typen double

   protected double tabel[n];

   protected antal;
// antal tal i tabellen

   ...

}





Spørgsmål 2.1  (ca. 5%)

For at indsætte et givet tal  t  korrekt i listen af buckets, skal tallets index beregnes, således at 

0 ( beregnIndex (t) < n.
Dette kan gøres ved at multiplicere  t  med  n  og derefter afskære decimalerne (trunkering).

Eks: t = 0.68; n = 10; N * t = 6.8 ( index = 6.

Programmer en metode beregnIndex i klassen BucketTabel, som gør det.

Spørgsmål 2.2  (ca. 8%)

Programmer i klassen TalTabel en metode 


void insertList (TalList enListe)
som kan indsætte tallene fra en talliste efter hinanden i taltabellen.

Spørgsmål 2.3  (ca. 8%)

Programmer i klassen TalTabel metoden bucketSort på grundlag af den givne algoritme.

Spørgsmål 2.4  (ca. 4%)

Bestem tidskompleksiteten af bucketSort.

En kort begrundelse skal medfølge.
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